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rigenerato e rilanciato dal voto europeo,
IL PUNTO nonché capace di trovare una coerenza di
linea politica e un’omogeneita di
IL PD I 5 STELLE intenzioni di cui non si vede traccia. E non
’ solo per l'ostilita del gruppo Renzi.
E I DUE SC EN ARI Quanto all’altra ipotesi, che cioé siano i
Cinque Stelle a porsi come guida di
DE L D OPO VO T O un’alleanza di centrosinistra con un
debole Pd al seguito, € insostenibile per
Sre; S 13 ! [ motivievidenti: un simile sbocco non
A iﬂj ano roit sarebbe accettabile da nessun dirigente
del Nazareno, nemmeno dal piti propenso
al dialogo con Di Maio e i suoi. Del resto
Zingaretti ha sempre posto le elezioni
anticipate come obiettivo a medio
termine della sua azione: segno che si
rende conto che ogni subordinata
. . . rappresentaun rischio troppo grande per
meno di unmesedalle elezioni | 5, partito bisognoso di ritrovare radici
europee, non stupisce che i e chiarezza diidee.
segnali circa una possibile Peraltro i Cinque Stelle, se appena
intesa tra Pd e M5S (Delrio alla potranno, cercheranno di restare
) Stampaemnonsolo)sianostati ao0rappati all’attuale maggioranza e ai
subito smentiti. Intanto perché nessuno si benefici che ne ricavano, tentando di
avventuraa cuor leggero lungoun raffigurarsi come il volto di sinistra di un
sentiero cosi insidioso in pienacampagna  egecytivo di destra. Il problema per loro
elettorale, con il rischio diirritare sono le circostanze sempre piit avverse
parecchia gente e di perderlaperstrada. e rendono poco plausibile continuare
Ma soprattutto perché I'ipotesi di cui si nel sodalizio con un Salvini che dopoil
mormora non sembra verosimile per voto europeo potrebbe imporre laresa dei
ragioni tutte politiche. ) conti. In tal senso il caso Siri & una ferita
Inprimoluogocisonodavalutarei ;56:t5 e profonda. La tipica ferita che si
risultati del 26 maggio, per quantoprividi  .4quce quando un equilibrio politico & al
ricadute sul Parlamento nazionale. In lumicino. Certo, ieri abbiamo saputo che
fondo le due sigle sonorivali e cercanoil  peconomia non & in recessione tecnica,
consenso presso categorie sociali bensi solo in stagnazione, e che il numero
abbastanza contigue. Un pesante dei disoccupati & calato. Ma sullo sfondo
arretramento dei Cinque Stelle, unitoa restano i conti pubblici, il debito e i
una non-vittoria del Pd di Zingaretti (gli miliardi dell'Tva mancanti, Ia flat tax
uni e gli altriintorno al 20 per centoo inattuale. Dopoil 26 siapre in ogni caso
magari sotto), renderebbe poco credibile ;1 huovo capitolo.
un patto tra sconfitti: siain vista di T
un’operazione di trasformismo, cioé un
vero e proprio cambio di alleanze da parte
di Di Maio, sia nella prospettiva di un
eventuale supporto parlamentare 5S-Pd a
un governo cosiddetto tecnicoo
istituzionale. E logico infatti immaginare
che un simile cambio di passo, in
entrambe le varianti, richiederebbe dei
protagonisti in sintonia con I'opinione
pubblica e non appannati o declinanti.
Almeno uno dei contraenti dovrebbe
dimostrare di avere il vento elettorale in
poppa.
In concreto, uno dei due scenari: oil Pd
riesce a seguire le orme dello spagnolo
Sanchez, recuperando una salda
leadership dell’area di centrosinistra;
ovvero i Cinque Stelle contengono le
perdite, attestandosi intorno al 24-26 per
cento, e si offrono loro come elemento -
trainante dell’operazione. Qui perd
s'incontrail secondo ostacolo. Un conto
sono gliaccordi parlamentaria sostegno
di qualche provvedimento, tutt’altro
conto ¢ la costruzione di una nuova
maggioranza a sostegno di un governo,
forse un Conte bis o un Tria. Tutto &
possibile sulla carta, mala premessa
dovrebbe essere un Pd completamente
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